

ЗА КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И ДИРЕКЦИИ ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

№ 19 (941)

СРЕДА, 24 МАЯ 1961 ГОДА.

ГОД ИЗДАНИЯ 26-й

ЦЕНА 2 КОП.

НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ

Большие задачи стоят перед коллективом нашего института. Борясь за претворение в жизнь грандиозных начертаний нашей партии, многотысячный коллектив студентов, профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников, рабочих и служащих института горячо поддерживают все усилия Коммунистической партии, направленные на неуклонный подъем народного хозяйства и благосостояния народа.

Подготовка специалистов, всестороннее воспитание студентов и всего коллектива в духе преданности идеям Коммунистической партии, широкое развертывание научно-исследовательской работы, укрепление тесной связи науки с производством, оказание действительной помощи сельскому хозяйству — вот основные задачи, на решение которых и направляла свои усилия партийная организация института. Тому, как партийная организация справлялась с поставленной задачей, и посвятил

свой отчетный доклад секретарь парткома института тов. Г. З. Парфенов.

Партийно-политическая работа проводилась со студентами в группах, общежитиях, на курсах и через сеть партийного просвещения, охватывающую рабочих, служащих и научных работников института. Получили распространение студенческие теоретические конференции на общественно-политические темы, по вопросам коммунистической морали, вечера-встречи с бригадами коммунистического труда, участниками Октябрьской революции, гражданской войны. Большую работу в деле идейно-политического воспитания студентов провел созданный в этом году институтский радиокomitee.

— Несмотря на имеющиеся некоторые успехи, партийно-воспитательная работа среди студентов является до сих пор проблемой № 1, — отметил в докладе тов. Парфенов.

Каковы же основные недостатки в этой работе?

Идти в ногу с требованиями жизни, повседневно улучшать партийно-организационную работу — этому было посвящено отчетно-перевыборное партийное собрание института, состоявшееся 16-17 мая 1961 года.

Во-первых, нет систематической работы в каждой группе, плохо поставлена работа на старших курсах. Во-вторых, плохо руководили на факультетах студентами-агитаторами, не проверяли содержание проводимых в группах бесед и докладов. Серьезного улучшения требует лекционная пропаганда в институте, наглядная агитация и стенная печать. Не все студенты охвачены общественной работой.

Имели место недостатки и в сети партийного просвещения. Так, срывались занятия в группах пропагандистов Ярушкина (РТФ), Кортелева (ГФ). Негулярно проходили занятия в теоретических семинарах, которыми руководят профессор Кузьмин А. М., доцент Ананьев Л. М. и др. Неудовлетворительной признана работа в этом направлении на МФ, ЭМФ, ГРФ.

Серьезной критике подверглась учебная работа в институте бригадой ЦК КПСС, проверившей нас в январе текущего года.

Не может не сказаться на качестве учебной работы недостаточный научный рост пре-

подавательских кадров. Все еще велика текучесть кадров. Плохо работают методические факультетские комиссии.

Партком совместно с ректоратом, — заявил в докладе тов. Парфенов, — провел ряд мероприятий для улучшения научно-исследовательской работы, для привлечения ее к решению наиболее актуальных задач промышленности и сельского хозяйства. Однако, как говорилось в докладе, мало внедряются результаты наших исследований в промышленность. Только 3 экспоната рекомендовано на Выставку достижений народного хозяйства.

Говоря о партийно-организационной работе, тов. Парфе-

нов остановился на основных недостатках работы парткома в этой области. Слабо контролировал партком работу партийных бюро, мало обсуждал состояние дел в первичных организациях, не проверялась учеба партактива. Значительное место в организационной работе парткома должны занимать вопросы руководства деятельностью комитета ВЛКСМ и профкома.

В конце доклада секретарь парткома тов. Парфенов призвал всех коммунистов института мобилизовать все свои силы на выполнение обязательств, принятых коллективом института к XXII съезду нашей родной Коммунистической партии.

СОСТАВ

партийного комитета ТПИ, избранного на отчетно-выборном партийном собрании, состоявшегося 16 — 17 мая с. г.

Алимов О. Д. — научно-исследовательская работа и подготовка кадров. Байкалов А. К., Кутявин И. Д. — учебная работа. Васильченко М. М. — сектор ДОСААФ и спортивная работа. Воробьев А. А., Гагарин А. В. — зам. секретаря парткома по политико-воспитательной работе. Бабушкина М. А., Книгин А. Н., Нехорошев Ю. С., Овчинников В. П. — политико-воспитательная работа. Колесников В. С. — партийно-организационная работа. Лебедев И. К., Петрова А. М. — хозяйственная и строительная работа. Ляликов А. С. — зам. секретаря парткома по организационной работе. Парфенов Г. З. — секретарь партийного комитета.

НА БОЛЕВШИЕ ВОПРОСЫ

1. Строительство — под контроль коммунистов

Как докладчик, так и большая часть выступающих много внимания уделяли вопросам строительства и ремонта учебных помещений, жилья и других крайне необходимых для нормальной работы объектов. Выступающие при этом подчеркивали большую роль студенческого коллектива в закладке фундамента 3-х общежитий, в строительстве комбината бытового обслуживания, 8-го учебного корпуса и особенно в строительстве теплотрассы по ул. Усова.

Вместе с этим коммунисты указывали, что можно было бы сделать гораздо больше, если бы партийный комитет, партийные бюро факультетов, парторганизация рабочих и служащих

постоянно контролировали бы ход строительных и ремонтных работ, правильно использовали имеющиеся силы и средства.

В результате имевших место недостатков в строительстве план 1961 г. по капитальному строительству выполнен всего на 25,5 процента, а по строительству студенческих общежитий — на 12,5 процента.

Докладчик т. Парфенов, ректор т. Воробьев, проректор тов. Ковалев и другие критиковали подрядные строительные и другие организации, по вине которых в значительной степени зависит неудовлетворительное состояние с вводом в действие

(Продолжение на 2-й стр.)



Молодость, май, сессия...

Фотоэтиюд А. Батурина.

ВСЕМ! ВСЕМ! ВСЕМ!

В воскресенье, 28 мая, в Лагерном саду проводится III молодежный фестиваль — праздник труда и песни.

Начало — в 3 часа дня.

ВСЕ НА ФЕСТИВАЛЬ!

НА БОЛЕВШИЕ ВОПРОСЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

новых объектов. Так, по вине подрядчика в течение 2 месяцев этого года почти полностью были прекращены работы на строительстве общежитий. По вине ряда городских организаций затягивалась техническая документация по прокладке теп-

лотрассы по ул. Усова, сейчас по их же вине затягивается документация по прокладке теплотрассы по ул. Ленина, вследствие чего подключение к теплотрассе участков 9, 10 и 11 учебных корпусов в этом году найдет под угрозой срыва. В ближайшее время институт при-

ступит к строительству детских яслей, расширению детского сада, строительству студенческой столовой и других объектов. Партийное собрание призвало всех коммунистов оказать посильную помощь в этом строительстве, а парткому и партбюро факультетов — взять эти стройки под особый контроль.

2. Жилищная проблема на повестке дня

Особенно много коммунисты говорили о жилье для преподавательского состава, рабочих и служащих института, студентов. И это не случайно и не ново. По-прежнему это в значительной степени отражается на всю жизнедеятельность коллектива института. Некоторые сотрудники ТПИ живут на частных квартирах, в подвальных и полуподвальных неблагоустроенных помещениях. Значительная часть

профессоров, доцентов имеют квартиры в 4 — 5 кв. м на человека, вместо положенных 9 кв. м.

Выступающие указывали, что для разрешения хотя бы в какой-то степени жилищной проблемы в институте необходимо построить не менее шести 80-квартирных домов. В настоящее же время строительство жилья почти прекратилось. Окс (руководитель тов. Агапитов и тов. Котельский) не использует

полностью имеющиеся возможности. Сейчас окс ремонтирует в год не более 2 домов, хотя в институте насчитывается 28 аварийных домов. Многие партийные бюро факультетов самоустранились от наиболее правильного распределения и установления очередности в получении жилья. Партийное собрание обязало ректорат, партком, профком разработать мероприятия по устранению отмеченных недостатков.

3. Повысить ответственность хозяйственных служб

Выступающие тт. Аксарин, Абрамцев, Лебедев и другие говорили об улучшении работы хозяйственных служб института. Приводилось множество фактов безответственного отношения некоторых коммунистов к вопросам благоустройства, борьбы с грязью в учебных корпусах и общежитиях, указывалось на отсутствие систематической организации и проверки социалистического соревнования и др. Правда, тов. Ковалев пытался уверить коммунистов, что подведомственные ему отделы работали чуть ли не «хорошо», однако факты говорят о другом. Например, секретарь бюро ВЛКСМ РТФ т. Абрамцев зачитал собранию докладную 158-й студенческой группы, которая была направлена на работу в помощь оксу. В ней рассказывалось, как из 7 рабочих дней половину времени большинство студентов было без дела, т. к. прораб Чулочников не мог им найти работу. Затем им было поручено копать траншею. Но вышестоящему начальнику не понравилось. «Не с того конца начали, — заявил он, — копайте с другого». «Начали копать с другого, — пишут студенты, — оказалось, что вообще не в том месте надо было копать». Такие случаи не единичны. У студентов отнимается драгоценное время, перебарывают с одной работы на другую или не могут ее им найти. Партийное бюро рабочих и служащих (секретарь тов. Горятнин) обязало навести порядок в наиболее правильном использовании студенческой рабочей силы.

Грязь — это бич в работе института. Однако должной борьбы за чистоту помещений хозяйственный отдел не ведет. Многие уборщицы небрежно относятся к работе: плохо убирают помещения, вместо 7 часов работают 2 — 3 часа. Соревнование среди уборщиц организовано формально, результаты его не публикуются, наблюдается большая текучесть уборщиц, половина из которых имеет административные взыскания.

Собрание отметило, что борь-

ба с грязью, вопросы благоустройства территорий — дело не только хозяйственников, но и всего коллектива института. Вместе с тем некоторые факультеты, как ФТФ, ГРФ и др., до сих пор не приступили к благоу-

стройству, хотя эта работа в городе идет широким фронтом. По всем вопросам хозяйственной деятельности института собрание приняло следующее решение на устранение отмеченных недостатков.

Недостатки в учебно-воспитательной работе

В деле подготовки инженеров у нас имеются серьезные недостатки, на что было указано бригадой ЦК КПСС, обследовавшей институт в январе 1961 г. На некоторых кафедрах все еще значительную лекционную нагрузку выполняют молодые ассистенты, а квалифицированные научные работники лекциями загружены слабо; не уделяется должного внимания переработке программ и написанию учебников. Методический совет института слабо руководит методическими комиссиями, поэтому некоторые из них прекратили свою деятельность. Партийные бюро некоторых факультетов (например, партбюро ЭМФ, секретарь А. К. Зайцев) не руководят должным образом кафедральными парторганизациями, комсомольским и профсоюзным активом, не ведут работу с хорошо успевающими студентами и отличниками. Ни разу не собрал партторгов кафедр для инструктажа и партком института.

В результате этого в зимнюю экзаменационную сессию этого учебного года абсолютная успеваемость в институте снизилась на 0,9 процента по сравнению с прошлым учебным годом и составляет 87,4 процента. Резко понизились учебные показатели в зимнюю сессию у механического факультета (декан Л. М. Седоков).

Недостатки в работе со сту-

дентами, обучающимися по новой системе, привели к их большому отсеву. Отчислено из института 211 рабочих-студентов приема 1959 и 70 — приема 1960 г. Основная причина отчисления — неуспеваемость.

В выступлениях коммунистов Шипунова И. В., Брюковой А. М., Абрамца В. А., Макарова Н. Я. и других затрагивались вопросы улучшения учебно-воспитательной работы.

Необходимо, чтобы партком в ближайшее время провел совещание представителей заводских и факультетских партийных и комсомольских организаций о формах общественной и учебно-воспитательной работы среди рабочих-студентов. Лучшие примеры этой работы следует обобщать и на них учить молодой преподавательский состав.

НЕ ОСЛАБЛЯТЬ БОРЬБУ С БУРЖУАЗНОЙ ФИЛОСОФИЕЙ

Наиболее модным течением современной буржуазной философии является неопозитивизм, который в новых вариантах повторяет по существу старые позитивистские концепции, характерные еще для идеалистической школы Маха, подвергнутой уничтожающей критике В. И. Лениным в его бессмертном труде «Материализм и эмпириокритицизм».

Один из видных представителей современного позитивизма Шлик еще совсем недавно заявлял, что обратная сторона Луны — это всего лишь условная конструкция, которая не поддается «верификации», т. е. сравнению с «нейтральным объектом». Однако прошло совсем мало времени после этого заявления Шлика, как советская ракета сфотографировала обратную сторону Луны, доказав ее объективное существование. Дальнейшие успехи советских ученых на пути овладения космосом и особенно последнее волнующее событие — полет советского человека в космос — это новые сокрушительные удары по принципу «верификации» неопозитивизма, утверждающему условность и неэффективность научного познания.

Однако, несмотря на это, неопозитивизм, как и вся буржуазная идеалистическая философия в целом, пока что продолжает жить, развиваться, искать новые «факты» для оправдания своего существования и особенно существования капитализма — той материальной почвы, на которой и произрастает идеализм.

Другим основным принципом неопозитивизма является принцип конвенционализма, утверждающий, что исходные положения в логике и математике суть результаты произвольного со-

глашения ученых друг с другом, которые ищут не истинных, а лишь «удобных» теорий. При современном весьма высоком уровне математизации целого ряда естественных и технических наук подобный принцип при назначении или забвении учеными диалектического материализма, может найти особенно благоприятную для своего развития почву.

Еще Энгельсом в «Диалектике природы», а затем Лениным в книге «Материализм и эмпириокритицизм» было убедительно показано, что основой для математических теорий и построений служат объективно существующие предметы и явления, реальные соотношения между которыми, а также их природу, и отражают эти теории. Однако вместе с тем, Лениным же было показано и другое, а именно, что при соответствующих условиях математизация наук может служить одной из гносеологических причин идеализма.

Задача советских ученых состоит в том, чтобы, используя марксистско-ленинскую теорию познания, разоблачать как современный неопозитивизм, так и любые другие формы современного идеализма. Но для этого мы, научные работники, должны глубже овладевать марксистской философией, а также знать основные направления буржуазной философии, так как только в этом случае возможна действенная критика последней.

Одной из форм повышения идейно-теоретического уровня научных работников в нашем институте являются философские семинары, существующие на ряде общих и специальных кафедр института. Необходимо всемерно развивать и укреплять подобные семинары, увеличивать их количество.

В. И. Ленин неоднократно подчеркивал роль передового мировоззрения для всех отраслей науки и вредность попыток изолировать науку от передовой философии. Подобная изоляция особенно нетерпима в отношении естествознания и технических наук, без бурного развития которых на основе марксистского мировоззрения невозможно себе мыслить успешного продвижения человечества к коммунизму.

В. СОКОЛОВ,
профессор кафедры физики.

СПИСОК ДЕЛЕГАТОВ НА XIX ГОРОДСКУЮ ПАРТИНУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ С ПРАВОМ РЕШАЮЩЕГО ГОЛОСА

Аристов Л. И., Бирюкова А. М., Бакшт Х. С., Воробьев А. А., Высоцкая В. М., Виноградов Н. М., Гагарин А. В., Горюнов А. П., Гагарин И. А., Горятнин З. В., Горбунов В. И., Зубарев Г. С., Захаров П. З., Кулабина П. Н., Казачек А. П., Кулев Л. П., Лукутин В. А., Ляликов А. С., Литвинцев Ю. И., Лукьяненко Н. В., Макаров Н. Я., Максимов П. М., Новицкий В. М., Парфенов Г. З., Проскурин В. В., Сесюнин Б. М., Седоков Л. М., Стасевич М. П., Петрова А. М., Титов В. Н., Тутолмина О. Н., Турищев Ю. Г., Чучалин И. П.

СПИСОК ДЕЛЕГАТОВ НА XIX ГОРОДСКУЮ ПАРТИНУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ С ПРАВОМ СОВЕЩАТЕЛЬНОГО ГОЛОСА

Анищенко З. Ф., Багрова К. В., Иванчура Л. И., Корнилов Ю. Н., Мухина Н. А., Шипунов И. В.

ЦВЕТЫ И БУХГАЛТЕРИЯ



Цветы и бухгалтерия. Эти два слова неотделимы друг от друга вот уже несколько лет. Это вошло в традицию.

Каждый год беспокойные работники бухгалтерии института, при всей своей занятости, выращивают огромное количество цветочной рассады, сами их высаживают в грунт, поливают, выжидают.

Ныне представители институтского финансового фронта выращивают 26 ящиков рассады самых разнообразных цветов. Тот, кто проходит по коридору северного крыла главного корпуса, обязательно обратит внимание на ящики с нежно-зелеными, пока еще хрупкими растеньицами. Но пройдет время и они превратятся в огромный живописный ковер — гордость работников бухгалтерии.

УСПЕШНОЙ ВАМ ЗАЩИТЫ!

ПРИШЕЛ май. Жара. Еще жарче сейчас у дипломников. Даже в тех аудиториях, куда ни разу не заглядывало солнце.

...8-й корпус, 3-й этаж. На двери — табличка: «Группа 326-5. Занятия — с 9 до 3-30». И хотя 6 часов вечера, в дипломке занимаются. Оказалось, табличка — преданье старины глубокой. Ведь была она написана месяца два назад...

В комнату дипломного проектирования, напротив, тоже стоит зайти. Там трудятся горные электромеханики. По заданию Кемеровского совнархоза работают Валерий Вершинин и Виктор Козлов. Их тема — новый расширитель угольных печей. Он будет одновременно бурить и расширять скважину.

Валерий с увлечением рассказывает о своем проекте.

— Будет значительно уменьшен вес машины — с 1 тонны до 300—400 кг. Будет достигнут большой экономический эффект. Чертежи новой машины ждет завод, который начнет про-

водить их испытание. А пока — работать и работать.

В этой 316 группе у всех дипломников темы промышленного значения. Одна из них — новые типы разгрузочно-нагрузочных устройств. О первых из них, разгрузочных, подробно рассказывает Рамзайцев Владимир. Это его часть работы. Сейчас загрузка и разгрузка происходит во время движения машины. Рамзайцеву предстоит создать новый тип машины. Такой еще нет. Он стремится к тому, чтобы загрузка и разгрузка происходила во время остановки устройства. Не будет больших ударных нагрузок. Процесс циклический. Нужно сократить время цикла одной операции. За счет этого предвидится экономия электроэнергии. Эти машины смогут работать на любом горизонте, на любых полезных ископаемых.

А вот комната, где дипломируют студенты 556-й группы специальности промышленной теплоэнергетики. Лозунг: «Нельзя ли по-тише?». Может, поэтому

здесь такая рабочая обстановка и... тишина.

— У кого интересные темы?

— Все хороши! — отвечают студенты. Действительно, темы неплохие. Василий Былин трудится над установкой сухого тушения кокса с подземным бункером. На современных комбинатах — мокрое тушение. Огромное количество тепла не используется. На металлургическом комбинате есть только надземные устройства. Технико-экономический эффект на 1 тонну потушенного кокса — 400 кг пара. Цех может пользоваться своим паром и не брать из ТЭЦ. Этот проект Былин разрабатывает для Нижне-Тагильского металлургического комбината.

Урал ждет Вершинина, Рамзайцев едет в Казахстан на Лениногорский комбинат. Новосибирск и Сталинск ждут теплоэнергетиков. Их везде ждут. Но им сейчас некогда думать об этом. У них — проекты. Успешной защиты вам, дорогие дипломники!

В. МАЛОВИЧКО.

Теплый весенний вечер. Жители широко распахнули окна, любуются вечерней красотой города. Отложив в сторону конспекты и лекции, студенты общежития Кирова, 2, также высунули свои головы из окон, разглядывая пеструю толпу гуляющих. Наиболее чувствительные вдыхали тонкий аромат лопнувших почек высоких тополей.

Совсем другие чувства испытывали в этот вечер жильцы 81 комнаты. Нет, они не ощущали красоты природы, они ее не понимали. Их занимало совсем другое. Поставив на подоконник проигрыватель и включив его «на всю катушку», они хотели поразить прохожих своим извращенным вкусом. Но публика будто оглохла. Своим невниманием она начала раздражать жильцов 81 комнаты. И тогда один из них, готовящийся через месяц получить диплом инженера, студент 156 гр. Желтяков, решив, что это поможет завоевать внимание прохожих, стал бросать в них кусочками хлеба. Хулиганская выходка очень понравилась его друзьям. По лицам Попова (группа 156), Двинянина (группа 116), Васютина (группа 168-1), Кучерина (группа 119-1) и Княжко (группа 149-3) расплылась доволь-

ЗЛОЙ ДЯДЯ БОЕВ

— Сказку! Расскажите нам, пожалуйста, сказку! — окружили дети воспитательницу. Колокольчиками переливались их звонкие голоса.

— Что ж, садитесь. Только слушайте внимательно. Будете? — Будем! Будем! — раздалось хором. И воспитательница степенно начала.

— В некотором царстве, в некотором государстве... Но ее перебили:

— Мы это уже слышали. Новую! — Нет, дети, это совершенно новая. Современная. — И продолжала:... жили-были в детском садике дети...

— ...Их с каждым днем становилось все больше и больше, поэтому как и дети других родителей захотели ходить в садик. Тесно стало в доме да и только. А в этом же доме, в том самом крыле, где помещался детский сад, жил-был...

— Волк! — озорно подняв брови и нарочито вытаращив глазенки, выкрикнул розовощекий мальчик.

— Не шали, Петя... Жил-был злой дядя. Однажды ему предложили переселиться из этого крыла дома в другое, чтобы расширить детский сад. А там была точно такая же квартира. «Нет! — взревел дядя. — Не бывать по-вашему! Та квартира меньше моей на полметра. Лучше умру в этой, но в ту не пойду. Бейте меня, режьте меня!» Но никто, конечно, дети, не собирався его резать. Это уж он кричал так, от злости. От того, что любил себя больше других. И топал ногами, потому что был упрям, и не хотел идти навстречу таким детям, как вы. Не хотел, чтобы им было просторно и хорошо.

— Какой поперечина, — заметила девочка. — Вот если бы на его месте был мой папа...

Но девочка не успела договорить, что было бы.

— Ура! — снова выкрикнул тот самый мальчик, который упомянул о волке. — Это вы рассказали сказку про нас! Правда ведь? А тот дядя, который говорил «бейте меня, режьте меня», — это дядя Боев!

Совершенно правильно! Разумеется, это не слова воспитательницы, а наши. Мы подтверждаем то, что рассказала в своей сказке воспитательница детского сада ТПИ, и добавляем, что это случилось в действительности и что так поступил тов. Боев, к сожалению, коммунист и сотрудник нашего института.

М. ГАЛОЧКИН.

Благоустройство — НАШЕ ОБЩЕЕ ДЕЛО

☆☆

Труд ДОБРОВОЛЬНЫЙ, СОЗНАТЕЛЬНЫЙ

Много сил и труда вложили в прошлом году сотрудники института и особенно студенческий коллектив в то, чтобы сделать прилегающие к институту улицы и проспекты красивыми и благоустроенными. Значительно преобразился Лагерный сад — любимое место отдыха наших студентов. Появились новые клумбы и газоны с цветами, тысячи новых деревьев вновь начинают распускать листву. И все это сделано добровольным, сознательным, коммунистическим трудом.

В этом году по плану благоустроительных работ намечено высадить 140000 цветов, 4800 деревьев и кустарников, заасфальтировать 300 кв м и отремонтировать тротуаров

700 кв. м, оборудовать парник для выращивания цветов на 60—80 тысяч штук.

Все это еще больше украсит не только наши улицы, но и нашу жизнь...

Студенты физико-технического факультета будут благоустраивать ул. Госпитальную от проспекта имени Ленина до делового двора. Сейчас студенты этого же факультета шефствуют над строительством новой лаборатории. Студенты РТФ, МФ, ЭМФ проделают большую работу по строительству двух общежитий на 1000 мест, химики уже трудятся над дальнейшим благоустройством Лагерного сада и на строительстве нового химсклада.

М. БАЛАШЕНКО.

Своевременно благоустроить ЛАГЕРНЫЙ САД

Большую работу по благоустройству Лагерного сада в этом году поручили химикам и физотехникам.

Прошла неделя, как начались работы в саду, но пока сделано очень и очень мало. Нарушают график выхода на работу химики, а физикотехники совсем не приступали к работе. Слабо обеспечивает их работу хозяйдел института; 30 граблей, 20 метелок, 50 лопат и трое носилок (а в настоящее время и того меньше) — крайне недостаточно! При таком инвентаре невозможно занять работой сразу необходимое количество студентов.

Отсутствие перспективного плана благоустройства сада вносит затруднения и беспорядочность при посадке саженцев. Общественным организациям института следует уже в

этом году разработать и утвердить единый план по озеленению и застройке сада.

Не приводят к желаемым результатам и все затраты по озеленению прибрежной полосы. Наблюдения показывают, что в этой зоне следует сажать крупные, окрепшие деревья, которые в свою очередь создадут защитную зону от ветров для молодых саженцев.

Слабо, как никогда, в этом году поддерживается порядок в саду. На газонах стихийно организуются футбольные и волейбольные батальоны. Комсомолу надо обратить на это самое серьезное внимание и срочно организовать дежурство дружинников.

Надо поставить урны или ящики для мусора, хотя бы на центральных аллеях.

В заключение хотелось бы поговорить о контроле за работой. Не секрет, что никто как следует не контролирует работу каждого студента. Выдаваемые студентам книжки «Мой вклад в благоустройство города» не проверяются, а к осени их теряют. Этим кончается весь «учет».

Было бы хорошо сделать этот документ наподобие трудовой книжки, который выдавался бы деканатом или бюро ВЛКСМ на весь срок обучения.

А. БОГМА,
председатель профбюро ХТФ.

Ржавчина

ная улыбка. Им было приятно смотреть, как люди в испуге шарахаются в стороны.

Студент физико-технического факультета В. Косинцев (впоследствии он рекомендовался членом совета студенческих общежитий), который, ничего не подозревая, проходил мимо общежития. Вдруг сверху ему на голову свалилось что-то тяжелое. Виктор остановился, гля-



нул вверх и увидел нагло хохочущую физиономию.

— Двигай дальше! Или тебе добавить?

Косинцев мгновенно определил координаты. Уже через несколько минут в дверь 81 комнаты настойчиво постучали.

— Нас закрыли и унесли с собою ключ, — в один голос закричали парни.

— Открывайте! — потребовал от политрука Косинцев.

Как только шаги политрука стихли в конце коридора, дверь тихо отворилась — жильцы хотели незаметно покинуть комнату.

Но... Косинцев вошел в комнату.

— Почему безобразничаете? — спросил он у Желтякова.

— Ты же первым в меня бросил! — наивно попытался выкрутиться тот.

Виктор не ожидал подобной наглости.

— Как ваша фамилия? — спросил Косинцев.

— Кто ты такой есть, что я должен называть тебе свою фамилию? Да и вообще иди ты... — воскликнул разошедшийся Желтяков, густо пересыпая свою tiradu нецензурной бранью.

Никто из жильцов не нашел в себе мужества назвать хулигана. Тогда Косинцев переписал фамилии жильцов из списка, приколотого на дверях, и сказал:

— Каждый будет писать объяснительную проректору института.

— Моя фамилия — Попов, — дрожащим голосом сказал один из студентов, — что тебе от меня нужно?

— Как фамилия этого товарища? — спросил Виктор.

— Не скажу.

— Будете писать объяснительную потому, что покрываете хулигана.

— Его фамилия Желтяков, — ответил Попов.

— Отстань от меня, делай что хочешь — мне безразлично...

Через месяц я заканчиваю институт! — вместо извинений выпалил Желтяков.

Виктору ничего не оставалось делать, как удалиться с чувством обиды за человека, будущего инженера, который собирается завтра идти на производство руководить людьми.

Товарищи! Пока еще никто из жильцов 81 комнаты не наказан, давайте обсудим их поведение, поговорим о том, достойны ли Желтяков и его товарищи звания советского инженера, достойны ли они быть в рядах комсомольцев?

Ждем ваших писем.

Р. АЛЕКСЕЕВ.

ПОЛИТЕХНИК! Твой долг принять самое активное участие в благоустройстве института и города

Против иждивенческих настроений

Общежития института содержатся только на средства, поступающие от студентов в виде платы за проживание в общежитиях. Эта плата невелика, она составляет всего 1 руб. 50 коп. в месяц и ее без затруднений легко может выплатить каждый. Но без этих денег институт содержать общежития не может, так как никаких других средств для этой цели по бюджету не получает.

Видимо, не все студенты, проживающие в общежитиях, это понимают. Несмотря на то, что коменданты общежитий систематически напоминают своим жильцам об их обязанности своевременно вносить плату за общежитие, многие студенты по долгу не вносят этих денег, а некоторые из них до сих пор еще не рассчитались с институтом даже за прошлый год.

Вот наиболее характерные примеры. Студенты РТФ: Амвросов И. П. (гр. 149-4), Болдин Е. И. (гр. 118-1), Степанов М. Ф. (гр. 158-1) имеют задолженность с октября 1960 г. Барелюк (гр. 147-2) — с декабря месяца 1960 г. Студенты МФ Святкин Е. Ф. (гр. 438-4), Исупов В. А. (гр. 448-2), Розаленок В. Д. — с октября 1960 г. Зиновьев В. Г., Рабецкий Г. Ф., Леонов Ю. Е. (гр. 448-1) и Калашников Г. Е. (гр. 468-2) должны еще за прошлый учебный год. Студенты ХТФ Чудинов В. П. (гр. 528) — с октября 1960 г. и Парамонова С. И. — за прошлый учебный год. Студент ТЭФ Сухорослов А. С. (гр. 637-2) — с октября 1960 г. Студенты ФАТ Леонова С. П. (гр. 820-5) — с октября 1960 г., Ключникова Г. (820-3) — с января 1961 г., Коробченко В. С. и Хорошилов В. А. (гр. 819) — за прошлый учебный год. Студенты ЭЭФ Романов Г. И. (гр. 918-3) и Герасин А. Ф. (гр. 928-1) — с октября 1960 г. Некоторые из этих студентов (Зиновьев В. Г., Рабецкий Г. Ф., Леонов Ю. Е.) подчас даже не желают разговаривать с комендантом об уплате своего долга.

Не получая своевременно необходимые средства, институт не может нормально финансировать повседневные расходы по содержанию общежитий (отопление, освещение, радио, стирка белья и пр.).

Проректор института по АХР тов. Ковалев В. И., начальник ОСО, деканаты, студсоветы плохо помогают комендантам в сборе денег, а главное, такая мера воздействия, как выселение из общежития злостных неплательщиков, остается подчас только на бумаге.

Надо вести решительную борьбу со злостными неплательщиками, надо добиться того, чтобы все студенты систематически и ежемесячно носили деньги за свое проживание в общежитиях. Нельзя мириться с иждивенческими настроениями некоторых жильцов наших общежитий — они наносят слишком большой ущерб.

И. ШАБАЛА,
главный бухгалтер института.



За три двойки по санкомиссии жильцы выселяются из общежития.

(Из правил внутреннего распорядка).

Санкомиссия появилась как раз в тот момент, когда Женя, докурив сигарету, резким щелчком послал окурок в ведро и... промахнулся. Немногим раньше Юрка, трагически перекосив физиономию и что-то шепча покривившимися губами, разорвал на части таинственную записку, полученную утром, а ключик рассеянно вывалил на пол. Роковая неосторожность, повлекшая за собой целую цепь разнохарактерных событий!

Вскоре выяснилось, что бумага и окурок на полу не отвечают представлению членов санкомиссии о чистоте, и после красивых дебатов в графе с номером нашей комнаты появилась маленькая, аккуратная двойка.

— Ну, кажется, настало время подвести неутешительные итоги, — бодренькой скороговоркой протараторил Генка, когда последний блюстителю порядка, брезгливо отряхнув с ладони густой слой пыли и бросив уничтожающий взгляд на переполненное мусором ведро, вышел из комнаты.

Пассив — вторая двойка за чистоту, актив — призрачная надежда ограничиться этим количеством отрицательных от-

Смотрите в учебном кинозале

24—25 МАЯ.
Киножурнал «Советский спорт», № 3, 1961 г.
Двадцатый век.
26 МАЯ.
Все на водный спорт.
Дорога из мрака.
Атом помогает нам.
Дар американского хужожника.

29—30 МАЯ.
Творцы новых машин.
Это только начало (о новых пластмассах).
Парижская баллада (памятники архитектуры Парижа).
31 МАЯ.
Новая Болгария.
Начало сеансов: 4 час. и 5 час. 40 мин.

СПОРТ

С 12 по 14 мая проходили соревнования по спортивной гимнастике на первенство ДСО «Буревестник» г. Томска. В итоге соревнований гимнасты политехнического института заняли 2-е

ПОЛИТЕХНИКИ-ГИМНАСТЫ НА II МЕСТЕ

командное место, пропустив вперед команду университета. Далее места заняли пединститут — третье, четвертое — медицинский институт. Это значительное достижение гимнастов-политехников, если иметь в виду, что в прошлом году мы довольствовались всего лишь четвертым местом. В этом заслуга не только участников соревнования, но и тренеров И. А. Котенева и Н. Н. Шиловой. Показаны неплохие личные результаты. 2-е место занял Ржевский (ЭМФ) среди первокурсников. Хорошо выступила и гимнастка Середина (ЭМФ), завоевавшая второе место.

Боевое оружие

В коридоре около кинозала многолюдно. И главное — почти нет равнодушных.

— Здорово! Взгляните-ка, парни, вот сюда. Серьезная работа, — говорит один студент своим товарищам. — Проект памятника «королю сна» В. Бабанину!

И действительно, на пьедестале... сидит спящий Бабанин. «Не смотря на критику в прошлом, спит в настоящем и, вероятно, рассчитывает спать в будущем», — гласит надпись боевого листка теплоэнергетиков, который метко называют «Продувка». Газета не только хлестко высмеивает засону, но и кропотливо подсчитывает, что такие, как В. Бабанин и ему подобные, просыпают 50 процентов своей жизни.

— Нет, вот «Вентилятор»

меток. В создавшейся ситуации пусть каждый выскажет свои мысли. Но увы! Мыслей не было. Возможно, жильцы никогда не задумывались над вопросом благоустройства собственного жилья, а может быть, незавидная перспектива безвременно покинуть общежитие наконец сжала их языки. Добрая часть минут в комнате стояла нездоровая тишина.

Но вот первое впечатление от неожиданного визита сгладилось, и мутным потоком хлынули обличительные речи и мелкие колкости.

— Гасить папиросы о стены и бросать окурки на пол негигиенично, — начал Генка назидательно. — Никотина, содержащегося в одной папиросе, вполне достаточно, чтобы умертвить молодого кролика.

Пока я силится представить обреченного на смерть кролика с дымящейся папиросой в зубах, физиономия Женки утратила естественный цвет и приобрела малиновый оттенок.

— Да, — проскрипел он скучным голосом, безразлично глядя на паутину, причудливой бахрамой повисшую в углу. — Сознаюсь, в прошлом я действительно бросал окурки на пол, но я никогда не лежал на кровати в ботинках.

Настала очередь покраснеть Генке. Мы ожидали от него какой-нибудь ядовитой фразы, но в перепалку вмешался Вовка, уже давно пытавшийся вставить слово:

— Если я в чем-нибудь виноват, то только в том, что рисовал на стене абстрактные картины и отмечал карандашом дни, оставшиеся до стипендии. Но теперь я со всей серьезностью заверяю общество — это го больше не будет. Я переболел абстракционизмом и теперь творю в реалистической манере.

После володькиных слов, в которых явственно чувствовалось запоздалое раскаяние, характер спора резко изменился и приобрел вид мирной, неторопливой беседы. Под конец почувствовавшиеся жильцы занялись самобичеванием и полностью оправдали строгости и придиришки санкомиссии. При этом Генка все порывался найти председателя санкомиссии и позвать ему руку, но потом почему-то раздумал.

это да! — не выдерживает другой студент. И все устремляются к газетам горняков. «Печать — боевое оружие» — главный лозунг, под которым сконцентрированы газеты горного факультета.

Водка — зло, известно всем. Спросите: «И что же?»

... Фазылов решил, что зло Надо «уничтожить», — читает кто-то вслух. А на рисунке изображен студент Фазылов в обнимку с бутылкой сорокаградусной. «Сучок» куда ему милее, чем, скажем, нарзан! И в этой же газете бесспорно удачная карикатура, которую каждый может представить, прочитав вот это четверостишие:

На сцене — дяди Вани,
А в зале тетя Маша,
Вот эпизод собраний
И конференций наших!
Не в бровь, а в глаз схвачен
этот «эпизод»!

Рядом с сатирическими газетками висят и, если можно так выразиться, серьезные факультетские номера. Лучший из выставленных конкурсной комиссией признан газета «Механик». Она отличается

Мир и согласие воцарились в комнате. Общими усилиями составили расписание дежурств, из старых генкинских шаровар сделали тряпку для мытья полов, по жребью распределили обязанности и приступили к уборке.

Не повезло Женке — ему пришлось чистить чайник. Этот кипяточный прибор был настолько черен, что наши многочисленные гости подолгу задерживали на нем взгляд и после напряженной работы мысли спрашивали с сомнением: «Это у вас чайник или что?» Приходилось долго и утомительно объяснять, что это не угольный совок, а просто чайник, правда слегка потемневший... от времени.

... Вымали пол, протерли окна, утомленный Женка принес сверкающий алюминиевыми боками чайник — в комнате стало настолько чисто и непривычно, что пораженные жильцы разговаривали между собой напряженным полупшепотом.

— Представьте себе, половицы выкрашены желтой краской. — восхищенно шептал Генка. — Вот никогда не подозревал.

— А чайник-то оказался алюминиевым, — хрипел Женка, недоуменно пожимая плечами. Удивление его было вполне оправданно: до сего дня мы считали чайник чугунным и только его легкий вес вызывал смутные подозрения.

... Комната сверкала чистой, другой, а на третий — Генка получил посылку.

хорошей версткой (расположением материала), лаконичными статьями с неплохо выполненными рисунками и заставками. Словом, «Механик» наиболее полно отражает жизнь своего факультета. Привлекает внимание студентов и приложение к нему, так называемый «Рецепт».

Второе место в смотре стенной печати по праву завоевали горняки. Беда в том, что их факультетская газета пока еще однообразна по верстке и мало выразительна.

Третье место присуждено геологоразведочному факультету. И это случилось потому, что многие факультеты, имеющие хорошие газеты, не соизволили своевременно повесить их в выставочном зале. А после драки, как известно, кулаками не машут. Дальше места распределились так: РТФ — четвертое место, ТЭФ — пятое, ЭМФ — шестое, ЭЭФ — седьмое, ФТФ — восьмое, ХТФ — девятое и ФАТ — десятое место.

Эта выставка сохранится до приезда абитуриентов, а просмотры стенной печати в помещении учебного кинозала станут традиционными.

Внушительный фанерный ящик с фиолетовыми надписями начал тонкие и ароматные запахи, среди которых, по клятвенному заверению Володьки, присутствовал запах свежих яблок. Мы увлеченно изучали содержимое посылки, и вначале не расслышали стук в дверь. Стук повторился.

— Санкомиссия, — сдвинуто прошипел Володька, пытаясь высвободить зубы из огромного яблока. Женка молнией метнулся к двери и хотел было зашелкнуть замок, но не успел — в комнату вошли двое парней с блокнотами в руках. Держались они строго официально, хотя торжественность их шестивая несколько нарушилась, когда один из них поскользнулся на огрызке яблока.

... В этот вечер как не доказывали мы, что пыль на кроватях и окнах, не обычная земная пыль, а космическая, от проникновения которой в комнаты мы бессильны, дежурные были непреклонны. И сколько ни прыгал Женка, как факир, потрясая сверкающим чайником, — участь наша была решена. На экране саностояния появился жирный черный треугольник.

... Завтра в десять часов вечера состоится расширенное заседание студсовета. Будет обсуждаться вопрос о нашем выселении. Сейчас мы сидим за круглым столом и всей комнатой разработываем план завтрасной битвы.

Поверьте, последняя двойка — досадная случайность. Разве мы виноваты, что в посылке были свежие яблоки?

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Внимание подписчиков! Проводится подписка на второе полугодие на ГАЗЕТЫ и ЖУРНАЛЫ. Обращайтесь к уполномоченным по подписке на факультетах и отделах.
СРОК ПОДПИСКИ: на журналы — до 2 июня, центральные газеты — до 14 июня и местные газеты — до 25 июня.

Редактор Н. К. БЕЛОГЛАЗОВ.